

长沙策

情迷黄兴南路步行街

"步行街"这个名词儿,我一听就觉得浑身起劲儿。我第一次逛步行街是在沈阳,后来又相继逛了广州北京路步行街、上海南京路步行街、一次路步行街……当然,我最爱逛的还是家门口的黄兴南路步行街。其中原因很简单——谁不说自己的家乡好呢?

当年还在广州工作的我, 一听闻长沙要修建步行街,我 一听闻长沙要修建步行街, 可马就想到了黄兴南路。可 是吗,舍它其谁?果不其然, 段北起司门口、南至南门口、 黄兴南路最终破蝶、 美中有惊喜。 好话。此话怎讲?因为路的形 号——德园、国风、李合盛 ……皆不得不别离黄兴南路。 ……皆不得不别离黄兴南路。

行走于黄兴南路步行街, 大家感到一种亲切,一种无忧 无虑的生活,悠然自得地使人 暂时忘了人世间的烦恼。"老 好的步行街的那些"老 沙"雕塑——打陀螺、乘凉、 身豆腐……就陈列在 前,给你一种油然而生的亲现 ,给你不由分说地将你一就 了往昔的岁月。立了,就写 几,这一刻半秒的美好享受。 進步行街而得到的美好享受。

人群中那些皮肤白嫩、 群也那些皮肤白嫩、 群起短裙、脚趾涂着红色的 大沙姑娘们,用清脆者 大沙姑娘们,用清脆者 大沙姑娘们,那的香港地方, 大沙古客。" 一些里说的者是的"接头暗号"。 一些里说的者也的方指的圆。 一些里说的男女们,笑嘻是 也要看手,一起走,一直更度 也们不知在这里度过 了多少诗意、甜蜜的光阴。人 们悠闲地走着,而从那些形形 色色的小吃店荡漾而出的臭 豆腐、刮凉粉、烤羊肉串等等 美食的香气,肆意地钻入你的 鼻孔儿。此时,你不妨暂时停 下脚步,捧碗大啜,别有风味, 回味悠长,浑身通泰。

如今,那条贯穿城南城北的地铁一号线使得逛黄兴城南城大一号线使得逛方便呢。 闲来无事之时,独个儿又有强。 是一件惬意的事儿。好,就是 是一件惬意的事儿。好,就真 是一件惬意的事外的老婆路 是一件惬意的,我,当恋不住 是有话说:人在江湖,当恋不 记。更何况,我对黄兴东情 完 完 行待那是充满着浓浓的情显耀



非常道

马克·吐温的"建议"

美国著名作家马克·吐温因为 《跳蛙》的出版而名利双收,结果吸引了很多不愿意辛勤劳动的年轻 人也投入到写作当中。相比之下, 写作毕竟还算是一个省力的活儿。

马克·吐温哭笑不得,但面对 这个自负而无知的年轻人,怎么说 才能在不让他反感的基础上劝他 放弃写作呢?马克·吐温想了想说: "照你的稿子看,我建议你至少要吃够两条鲸鱼,不过在没有吃够两条鲸鱼,不过在没有吃够两条鲸鱼之前,你最好别写作,因为写了也是白写,而且还会浪费你很多精力和时间,只要吃够了两条鲸鱼,你自然就能写出和我一样好的文章来了。"

罗杰尔听后算了又算,觉得自己就算是几辈子也吃不掉两条鲸鱼,就放弃了写作,安心做别的工作去了。

马克·吐温并没有否定罗杰尔的错误论调,而是根据罗杰尔的论调做出"合理推算",并用这个推算结果让罗杰尔自己做出正确的选择。如果马克·吐温也和别人一样义正辞严地告诉他不要在写作上浪费时间,恐怕不仅起不到劝说的作用,甚至还可能会被罗杰尔指责成"看不懂他的作品"。不得不说,马克·吐温的建议是非常智慧而巧妙的。

■李克军

9

讲故事

母亲的开学饭

在我的印象里,每当我开 学报名的那一天,是我们全家 人最忙碌的日子。父亲要帮我 从家里扛课桌到教室里,背大 米到学校食堂搭餐、到班主任 手上交学费、到商店买学习用 品,忙得晕头转向,而母亲则 天不亮就起来忙着烧水杀鸡, 准备丰盛的午饭。家里养的鸡, 不到逢年过节是舍不得杀一只 吃的。可母亲说开学是大事,我 读书是我们家大事中的大事。 等我和父亲忙完回到家时,桌 子上便摆满了热气腾腾的饭菜 了,土鸡、猪蹄、辣椒炒肉等好 吃的摆满了一桌子。母亲说这 是开学饭,是专门为我准备的,

还说吃了这顿开学饭,开开心 心地去上学,考个好成绩,将来 一定能出人头地。

我家的开学饭一直伴着 我长大,直到我大学毕业。 今,我住在城里,生活说。 母亲常常笑着说,这是 是因为每学期给我准备 是因为每学期给我就觉得的 。我虽然觉得些就是 的话没一点道理,还时常不 。 说,我也不反驳,还时常不不 。 好生活呀。这时,若在 好的 好生活呀。 这样, 好的母亲,就足 好 好生活呀。 这样,

如今,虽然知道读书不是 唯一的出路,但每到开学,我 也会给我的孩子做一桌丰富的开学饭。我也学着母亲的样子,给她们讲学习的重要性,老公当然也不遗余力地开始,并人生道理,鼓励她们认真学习。而两个宝贝坐在桌上,像儿时的我一样漫不经心地一着。偶尔,她们也会说上一句:"别唠叨了行不行,老是提面面相觑,不再吭声。

我也是直到做了母亲,才明白父母对子女的殷切希望, 是饱含在这朴实的一蔬一饭里。我想,不用我多说,多年后的她们,也会明白,那些开学饭里面深藏的真情实意。■刘希



趣生活

老师的口头禅

多数老师,不管有意识还是无意识,多数总会有那么一两句口头禅。在我的记忆里,印象最深刻的,就是中学班主任陈老师的口头禅——有啥大不了的!

陈老师是教数学的,每次解题完,总会附带上这么一句:有啥大不了的!陈老师说,不管再难的题目,总有它的解题思路,一旦找对了思路,问题也就迎刃而解。所以,对于那些难题,实在没必要畏之如虎,反而应该去积极寻找突破的方法,一举攻破。

久而久之,陈老师在学生中, 也获得了一个封号"牛皮王"。这个 封号,完全没有贬义的意思,而是 带着一种亲切感,还有学生对他的 钦佩。而在陈老师的带领下,我们 班的成绩一直牢牢占据着年级的 头把交椅。特别是数学成绩,更是 遥遥领先。

初三那年,因为发挥失常,我 没能考上县里的重点高中。得知成 绩后,我很是失落。陈老师闻讯赶 来,第一句话就是,有啥大不了的! 在他的鼓励下,我决定继续在本校 读高中。所幸的是,陈老师也和我 一起,进入了高中部任教。高中三 年,他又是我的班主任。在陈老师 的悉心指导下,我最后终于圆了大 学梦。

如今,每年的教师节,我们都会去看看陈老师,听听那句熟悉的口头禅,心里就充满了动力。我想,他教会我们的,不只是知识,还有举重若轻的生活态度。 ■郭华悦

财看见

一盏煤油灯成就一位干洗大王

他出生于巴黎一个贫民 家庭。他总是省吃俭用地将自 贫困的家。直到遇上一个突发 事情,加上自身的努力,终于 研制出干洗剂,从而开了属于 自己,同时也是世界上第一家 干洗店。他就是乔利·贝朗。

乔利·贝朗13岁就独自外出打工。由于年纪太小,没有哪个工厂愿意聘用他。流浪及几年之后,他找到一个贵族,在他的苦苦哀求下,贵大让他在厨房里当了一名,不不会,也是一个杂工。他每天的工作就是了生地、扫厕所等,几乎包揽了全部脏活累活。他一天至少要干部脏活累活。他一天至少要干

12个小时,而所得的工资不 多,但他仍然感到很满足。

 犯错。过了几天,他突然发现那 件衣服被煤油浸过的地方不但 没脏, 反而将原有的污渍消除 了。乔利·贝朗推测可能是煤油 灯的烟里有什么成分能够清除 油渍。于是他每天晚上躲在狭 小的阁楼里研究,做实验,同时 在煤油里加了一些其他的化学 原料,经过反复试验,终于研制 出了干洗剂。一年后,乔利·贝 朗离开了贵夫人家, 自己开了 一间干洗店。世界上第一家干 洗店就这样诞生了。经过乔利· 贝朗的精心经营,干洗店生意 十分红火, 几年间他就成为了 世界瞩目的干洗大王。

■李云贵

塔克拉玛干的月亮

在塔克拉玛干沙漠边缘生活 的那些贫穷孤苦的岁月里,我最多 的财富是热烈的阳光和清洁的月 光,而最令我赏心悦目的财富当属 挥洒那无限清辉的月亮。

望着月亮,望着月光下美丽似梦的塔克拉玛干沙漠,我常感到一种奢侈。身临美妙的月夜,真有点舍不得一人独享。是的,塔克拉玛干沙漠的月亮仿佛有一种魔拉玛干沙漠的人会产生一种丢了魂的感觉。为什么会这样?为谁而丢魂?这些奥秘连我自己也弄不清

楚。人生弄不清楚的事太多了。常常,塔克拉玛干的月亮在世界都睡着了的时刻,凄美地走过辽阔 无边而又寂寥无声的大沙漠,一如凄美的嫦娥身边,夜夜只有桂树与玉兔相伴。

望着那远在苍穹,却又仿佛举手可摘的又大又圆的清洁的月亮,我想,只要是生活在塔克拉玛干沙漠边缘的人们,就没有一个是真正贫穷的,真正贫穷的人是那种穷得连如此清亮的月亮都不曾拥有的人。